

ГОМЕЛЬ В ГОДЫ ОККУПАЦИИ

К 55-летию начала Великой Отечественной войны

О преступлениях гитлеровских оккупантов в Гомеле

В памяти человеческой никогда не изгладятся чудовищные преступления гитлеровцев и их приспешников, совершенные в период оккупации Гомеля с 19 августа 1941-го по 26 ноября 1943 года. В занятом областном центре нацисты установили режим террора и насилия, который предусматривал полное порабощение, ограбление и зверское истребление населения, безжалостное уничтожение города. За время оккупации захватчики превратили цветущий город в груды развалин. Было уничтожено более 5000 зданий, стерто с лица земли свыше 20 красивейших улиц. Фашисты разрушили городскую электростанцию и все энергохозяйство, водопроводно-канализационную систему.

Полному разрушению подверглись многочисленные предприятия города. Были взорваны все цеха паровозо-вагоноремонтного, станкостроительного имени С. М. Кирова, судоремонтного и авторемонтного заводов. Сожжены или взорваны стеклозавод, заводы «Гомсельмаш», «Красный химик», жиромаргаринный комбинат, лесокомбинат, спичечная, парфюмерная, обувная, швейная и трикотажная фабрики, многие другие предприятия.

Подверглось неописуемому разрушению огромное и многообразное транспортное хозяйство города: железнодорожный узел, речной порт, аэропорт, автобазы, шоссе, дороги, взорвано три больших моста через реку Сож (два железнодорожных, один шоссе), разрушены три путепровода и большая часть шоссе-мостов.

Варварски уничтожались культурные и научные ценности, памятники старины и архи-

тектуры — драматический театр, кинотеатры, дом народного творчества, городские клубы, водная станция, все оборудование спортивных стадионов. Подорваны и сожжены 4 института, 33 школы, детские сады, библиотеки. В парке были вырублены сотни многолетних деревьев.

Бывший дворец князя Паскевича, являвшийся редким памятником архитектуры, оккупанты сожгли, предварительно разграбив дорогостоящее уникальное имущество двух музеев, размещавшихся в здании дворца.

Общий ущерб, нанесенный народному хозяйству города, составил более 3-х миллиардов рублей.

Фашисты подвергли население города невиданным мучениям и страданиям, систематически проводили массовые расстрелы, сжигали заживо, истребляли в специально оборудованных газовых камерах — «душегубках» ни в чем

неповинных людей. От избиения и пыток погибли 12 тысяч человек, среди них малолетние дети, женщины и старики.

Особенно неистовствовала тайная полиция (гестапо), которая размещалась в здании детских яслей (ул. Полевая, 36). Мимо этого здания гомельчане опасались ходить, отсюда всегда доносились раздражающие душу крики истязуемых.

Расстрелы арестованных производились открыто, на прилегающих к усадьбе гестапо огородах. Произведенными следствием раскопками здесь могил и ям установлено, что гитлеровцы истребили до 2000 граждан.

Особое место в кровавых расправах и массовом уничтожении мирного населения города отводилось тюрьме. Об этом «царстве ужасов» имеются многочисленные заявления пострадавших, в частности, О. П. Мельниковой, Е. Ф.

Попова, Т. П. Яночкина. По свидетельству очевидцев, тюрьма была настолько переполнена, что негде было даже присесть. Заключенным выдавали в сутки по литру баланды и 200 граммов хлеба из гречневой шелухи. Передачи принимать категорически запрещалось. Пытки и расстрелы здесь были обычным явлением.

Осенью 1941 года фашисты создали в Гомеле 4 еврейских гетто (ул. Ново-Любенская, Быховская, в Новобелице и в районе Монастырька), куда силой согнали более 4000 стариков, женщин, детей. В гетто была создана невыносимая обстановка, отсутствовали элементарные санитарно-гигиенические условия. Продукты питания не доставлялись, под угрозой расстрела заключенным категорически запрещалось выходить за пределы зоны. В начале ноября гитлеровцы всех беззащитных женщин, стариков и детей расстреляли.

Оккупанты, попирая международные нормы ведения войны, убивали военнопленных, подвергали их зверским пыткам и истязаниям, морили голодом. Непригодные для жилья помещения (бывшие конюшни, капола без полов, потолков, окон), чрезмерная скученность, жуткая антисанитария и отсутствие воды, плохое и мизерное питание из эрзацев, отсутствие элементарной медицинской помощи, различные эпидемические заболевания (дизентерия, тиф, туберкулез) — все это, вместе взятое, приводило к массовой смертности военнопленных.

Наряду с массовым уничтожением людей значительную часть населения гитлеровцы угоняли на каторжные работы. Для этого была создана так называемая «Биржа труда». Из Гомеля в рабство было отправлено около 5000 жителей. Судьба многих до сих пор неизвестна.

В областном архиве хранятся письма, повествующие о жизни в фашистском рабстве. Они рассказывают, что угнанные жили в тюремных условиях, в лагерях за колючей проволокой. Вот строки из некоторых писем. Григорий Бибилов своему другу сообщал: «... работаю вместе с французами, бельгийцами и другими в шахте углекопом... Вот для чего понадобилось мне высшее образование... Ну и жизнь...».

М. А. Гарбузова писала своим родственникам: «... Дорогие родители, дали нам клеймо с номером, но мы не знаем, когда его мы скинем...». А вот строки из письма Надежды Дубровенской: «... Жива, здорова, того и Вам не желаю, как живу... Встаю утром в 4 часа, работаю до 6 часов вечера. Идти далеко — 7 км на

работу, да 7 км с работы — очень тяжело. Ходим в кандалах таких, что невозможно ходить...».

Перед отступлением из города гитлеровцы проводили поголовную насильственную эвакуацию населения. Мирные люди силой сгонялись на сборные пункты, так называемые пересыльные лагерь, откуда колоннами их гнали на запад. Одновременно производился грабеж квартир и разрушение сохранившихся больших каменных зданий. Особенно отличился в этот период 299-й саперный батальон 299-й пехотной дивизии. Только две роты этого батальона за одну неделю ноября 1943 года уничтожили во время обстрела более 500 мирных граждан, взорвали в городе до 90 крупнейших многоэтажных зданий и более 100 домов сожгли.

Чрезвычайная государственная комиссия, работавшая на месте преступлений, на основании показаний пострадавших и очевидцев фашистских зверств, данных судебно-медицинских экспертных комиссий, установила, что немецко-фашистские захватчики за период временной оккупации Гомеля уничтожили до 110 тысяч военнопленных и более 30 тысяч мирных жителей. Комиссией установлены фамилии 139 гитлеровских преступников, ответственных за чудовищные злодеяния, совершенные в городе в период его оккупации. Прощения им не будет никогда.

В. ЛУГОВСКАЯ,
заведующая отделом
Госархива области.